
Statystyka

Lista 3

Zad 1. Zbudowa¢ model statystyczny nast¦puj¡cych problemów. Czy podane T jest sta-
tystk¡? Je±li tak, to sprawdzi¢, czy jest ona dostateczna.

a) Liczymy ilo±¢ pieszych przechodz¡cych z przez ulic¦, a» do momentu, gdy pierwszy
z nich zostanie potr¡cony przez przeje»dzaj¡cy samochód. Zakªadamy, »e piesi poru-
szaj¡ si¦ niezale»nie. Interesuje nas prawdopodobie«stowo potr¡cenia pojedynczego
przechodnia. Niech T b¦dzie nazwiskiem potr¡conego pieszego.

b) Z partii 500 telewizorów wybieramy 100. Interesuje nas liczba wadliwych sztuk w caªej
partii. Niech T odpowiada na pytanie, czy wszystkie telewizory z wybranej partii s¡
zepsute.

c) Interesuje nas liczba wypadków drogowych w Biaªymstoku w ci¡gu tygodnia. Zakªa-
damy, »e w przybli»eniu posiada ona rozkªad Poissona. W tym celu odnotowywujemy
liczb¦ wypadków w ci¡gu roku (przez 52 tygodnie). Interesuje nas równie» liczba T
wszystkich wypadków w ci¡gu roku.

d) Producent bada parti¦ n »arówek. Interesuje go czas »ycia, to jest liczba godzin do
przepalenia si¦ »arówki. Zakªadamy, »e czasy »ycia X1, . . . ,Xn badanych »arówek
stanowi¡ próbk¦ z rozkªadu wykªadniczego. Niech T b¦dzie ±redni¡ arytmetyczn¡ z
tej próby.

Zad 2. Obserwujemy populacj¦ n ludzi. Dla ka»dej z osób znamy nast¦puj¡ce 4 charaktery-
styki liczbowe: body fat, age, weight, height. Interesuje nas rozkªad ilo±ci tkanki tªuszczowej
(body fat). Zakªadamy, »e body fat zale»y a�nicznie od pozostaªych cech, tzn.

bodyfati = β0 + β1agei + β2weighti + β3heighti + errori dla i = 1, 2, . . . , n

gdzie error1, . . . , errorni.i.d. ∼ N (0, σ2), dla pewnego σ2 > 0. Opisa¢ model statystyczny
(przestrze« próbek, zbiór parametrów oraz rodzin¦ rozkªadów prawdopodobie«stwa) oraz
wyznaczy¢ 5-wymiarow¡ statystyk¦ dostateczn¡ dla rozpatrywanego problemu.

Zad 3. W populacji kobiet z india«skiego plemienia Pima mieszkaj¡cego w okolicach Pho-
enix w Arizonie przeprowadzono testy pod k¡tem cukrzycy zgodnie z kryteriami �wiatowej
Organizacji Zdrowia. Dla ka»dej z 532 kobiet zebrano nast¦puj¡ce informacje: jestem nie lub
jestem diabetykiem; wiek w latach; bmi (body mass index); npr (number of pregnancies);
bp (diastolic blood pressure); glu (plasma glucose concentration). Zakªadamy, »e prawdo-
podobie«stwo pi, »e i−ta kobieta jest diabetyczk¡ wyra»a si¦ wzorem

log(
pi

1− pi
) = β0 + β1agei + β2bmii + β3npri + β4bpi + β5glui .

Opisa¢ model statystyczny dla tego badania oraz wyznaczy¢ 6-wymiarow¡ statystyk¦ do-
stateczn¡ dla nieznanych parametrów βi i = 0, 1, . . . 5.

Zad 4. Niech h(x) b¦dzie dodatni¡ funkcj¡ caªkowaln¡ na R oraz niech f(x; ξ, η) b¦dzie
funkcj¡ g¦sto±ci postaci

f(x; ξ, η) =

{
c(ξ, η)h(x) dla ξ < x < η,
0 w przeciwnym razie.

Niech (X1, . . . , Xn) próbk¡ z rozkªadu z g¦sto±ci¡ f(x; ξ, η). Wykaza¢, »e (X1:n, Xn:n) jest
dostateczn¡ statystyk¡ dla parametrów (ξ, η).


